

对进一步加强高校校园文化建设的若干思考

林志森

(河北师范大学,河北石家庄 050016)

摘要:随着社会主义市场经济逐步建立和世界科学技术的发展,高校校园文化异彩纷呈。在促进校园文化建设的同时,也给校园文化带来负面影响。对当前校园文化建设中存在盲目发展的状况加以分析,有针对性地提出了解决问题的方法,无疑对校园文化建设具有积极的指导意义。

关键词:高校;校园文化;建设

中图分类号:G41

文献标识码:A

文章编号:1000-5587(2002)04-0098-04

随着市场经济、信息网络对校园文化的冲击和影响,校园文化不断地向多样性、新颖性方向发展;同时,学生对校园文化也提出了越来越高的要求。传统校园文化的过于理想化和自我封闭性,已不适应当前的新形势。在一些高校中,校园文化建设存在着盲目发展的状况,缺乏整体性的规划和长远的思考。“今天补昨天的课,明天补今天的课”的现象比较普遍。所以我们应该重视和加强校园文化建设,以满足学生们的合理要求,通过我们的努力来占领这一文化市场,使这一文化市场发挥寓教于乐、发展健康个性、提高文化素养的作用。我认为,在新形势下校园文化建设应在以下几个方面进一步加强。

一、加强对教师和学生的思想政治教育,确保校园文化建设的正确导向

加强和改进思想政治工作是我们在跨世纪转折关头的一项具有战略意义的紧迫任务。江泽民同志在中央思想政治工作会议上的重要讲话中指出:“加强和改进思想政治工作最根本的是坚持和巩固马克思主义在我国意识形态领域的指导地位”,并强调:“各级党委都要增强阵地意识,切实加强对思想文化阵地的领导。”^①高校的政治思想工作要紧紧围绕培养社会主义建设者和接班人的根本任务,结合学校教学、科研等业务工作,将加强思想政治工作贯穿于各项业务工作的全过程,提高思想政治工作的针对性和实效性。加强高校思想政治工作必须强化阵地意识,唱响主旋律。要坚持不懈地对广大师生进行党的基本理论、基本路线、基本纲领教育和爱国主义、集体主义、社会主义及艰苦创业精神的教育。首先,要大力加强校园的

精神文明建设,用马克思主义的意识形态牢牢占领学校这块思想文化阵地,使类似李洪志的歪理邪说及一切非马克思主义的东西无隙可钻。要坚持不懈地认真组织广大师生学习江泽民同志的“三个代表”的重要思想,切实加强和改进学生德育和政治理论课教学工作。其次,必须坚持学习理论与改造自己的世界观结合起来,树立正确的世界观、人生观、价值观。强调理论联系实际,用马列主义理论观点、方法解决实际工作中遇到的问题,特别是改革开放中遇到的新问题。增强政治上的敏锐性和鉴别能力。在复杂的事物面前保持清醒的头脑,不迷失前进的方向。再次,必须坚持不懈地对广大师生进行马克思主义唯物论、无神论和科学精神的教育,使广大师生树立科学精神,增强识别能力。在日常生活中,能分辨良莠,能分清科学与伪科学、宗教与非宗教、无神论与有神论、唯物主义与唯心主义的界限,增强对愚昧、迷信的抵抗能力。此外,还要加强对学生的爱国主义教育,唱响校园文化的主旋律。爱国主义是动员和鼓舞全国人民团结奋斗的一面旗帜,是推动我国社会发展的巨大力量,是各族人民共同的精神支柱,是对广大青年学生进行社会主义思想教育的重要内容。所以,高校的各级领导,必须站在历史的高度,以战略的眼光来认识新时期爱国主义教育的重要性和必要性,积极组织广大师生充分利用学校的广播、校刊、板报、画廊等宣传阵地和宣传工具,采取多种形式,生动活泼地开展爱国主义教育。要广泛开展以爱国主义教育为主题的校园文化活动,要通过看爱国影片、读爱国书籍、唱爱国歌曲、颂爱国精神等校园文化活动弘扬主旋律,激发学生的爱国热情、学习热情和成才意识,引导青年大学生走健康成才之

收稿日期:2001-12-05

作者简介:林志森(1963-),男,河北辛集人,高级政工师,从事思想政治教育工。

路。

二、努力实现校园文化的自我更新

1、校园文化要自我更新,要在扬弃中找到立足点。在市场化大潮面前,校园文化应当发挥主体意识和文化自觉精神,积极进行观念更新和自我扬弃。这种更新和扬弃不是对校园文化的全盘否定,而应当是一种主体文化对客体文化的吸收,是一种价值内涵和思维方式上的自我调试和充实。校园文化应当重视和维护自己的文化个性和传统优势,这是校园文化实现观念更新和变革的前提,也只有这样才能增强校园文化的吸引力。这与主动吸收、同化市场观念并不矛盾,只有主动吸收市场经济条件下的先进社会价值观,形成与市场经济合拍的思维方式,校园文化才能与迅速变革的时代相适应。

2、要克服传统校园文化的过于理想化和自我封闭性。传统校园文化的缺陷是:过于理想化和自我封闭性。过分的理想色彩往往使校园文化的“超前”脱离社会现实而带有空想。很多激进的改革设想和脱离社会现实的思潮往往源自于校园。校园文化生活的单一性和有限性,校园人对社会的强烈主导性倾向决定了校园文化的封闭性一面。改革开放初期,那些不顾国情,关起门来搞“民主沙龙”、“全盘西化”思潮曾几乎使校园文化误入迷途。市场化打破了单一性和局限性,整个社会越来越成为一个有机的整体。校园文化只有在崇尚理想、追求真理的同时着眼现实,在弘扬个性传统的同时打破封闭性,校园文化才能在变革潮流中重新确立自己的位置,才能起到先进文化的作用。

3、加大校园文化活动的科技含量。学校是知识密集型单位,是培养学生成才的场所,在社会主义市场经济条件下,我们鼓励和支持学生、教师理论联系实际,通过搞科技开发制作来提高动手能力,增强在市场经济条件下自身竞争的實力。但我们不鼓励和支持学生、教师从事简单的商品交换活动。实践证明,通过广大师生各种开发制作活动,锻炼提高了动手能力、实践能力和发明创造力,充分发挥大学生的智能优势,既弥补了课堂教育的缺陷和不足,又可以把广大师生的知识和聪明才智服务于社会、造福于人民,为祖国的社会主义现代化建设做出应有的贡献。因此我们应为广大师生创造条件,大力开展科技文化活动,并把它看成加强校园文化建设的一项重要内容。

邓小平同志指出:“科学的未来在于青年。”^②这一论述集中概括了青年在我国科学技术发展中的地位和作用,指出了大学生在科学技术发展中所承担的重大使命,每一个大学生都应该为我国科学技术的发展做出自己的贡献。

邓小平同志多次指出:“现在世界的发展,特别是高科技领域的发展一日千里,中国不能落后,必须始终占有一席之地。”^③为了迅速把我国的科学技术搞上去,必须培养出一大批优秀的科技人才。正处于这一发展时期的大学生应该担负起社会的历史责任,勇挑重担,继续开来,积极投身于社会主义经济改革的洪流当中去。

因此,应该不断加大校园文化中的科技含量,培养学生的动手操作能力、组织能力、分析、综合、发现、提出问题的能力以及创造性思维能力等等,以适应新科技革命的挑战,加快大学生的成才步伐。

三、加强对大学生应用网络信息的督导和管理

随着知识经济全球化,尤其是互连网的发展,东西方文化已由线性接触变为全方位的碰撞。在这样毫无遮蔽的信息通道中,一方面,各民族文化在接触和碰撞中相互融洽,增加统一性和普遍性;另一方面,对于以接受信息为主的发展中国家来说,民族文化的繁荣和生存面临威胁。当前在高校大学生中正兴起的“网上一代”,对新事物、新文化的接受能力和兴趣更强,传统文化在他们身上丧失则更多,他们的世界观、人生观、价值观更具有不稳定性,更容易受到不良影响。我们不能不主动地去考虑这样两个问题:第一,如何运用网络对学生施以积极健康的影响,促进学生思想品德的提升和创造性的培养;第二,如何避免网上文化垃圾对大学生的负面影响。这是我们所面临的迫切需要解决的问题。我们认为,当前所能够做到的就是依靠社会的共识对学生进行正确的引导。首先要引导学生对网络信息要有一个正确的态度。网络信息给我们获得知识开辟了快捷的途径,能让学生体验无墙教室、无限信息、无边界交往的激动。但同时也应当注意到网上还有一些文化垃圾给我们造成的负面影响。其次要培养学生健康的心理。既然我们已经进入了一个全新的网络时代,就应该做好应付与之俱来的一切新事物的心理准备。据报载,在石家庄打工的任宝忠,化名“思岩”,与身在唐山打工的黑龙江女子“思宇”发生网上恋情,二人在网上打得火热,见面后“思岩”对“思宇”难于接受,反目成仇,“思岩”痛下杀手,残杀“思宇”。此类事件让每一个善良的人都感到不寒而栗。这种恶果的产生,原因之一就是心理上的不健康。由此可见,培养健康的心理也是我们工作中重要的一环。

四、加强对大学生文明行为的培养

我们培养的学生,不仅在理论修养、专业水平和从教

能力方面应该适应 21 世纪教育事业发展的需要,而且在道德品质和行为习惯上应该是文明的、规范的。21 世纪是教育的世纪,给我们高校的师生提供了一个施展才能的舞台。从某种意义上讲,走出校门的大学学生的精神风貌、敬业精神,代表了当代大学生的形象。因此,采取多种措施培养学生的文明行为习惯,是提高学生整体素质的一个非常重要的方面。培养文明行为习惯,要从一言一行抓起。我认为,文明行为的培养不可能一蹴而就,要靠长期的培养教育,才能使学生的约束行为变为习惯行为。

五、关注宿舍文化建设

宿舍文化建设是校园文化建设的很重要的内容,要把学生宿舍建成培养高素质人才的重要阵地,必须在加强硬件建设的基础上,坚持教育与管理、服务相结合的方针,加强宿舍文化建设。

1、教育与管理、服务相结合,提高育人的综合效益。要针对学生在宿舍反映出来的思想行为方面的问题,坚持管理、服务相结合。一是要坚持开展集体主义、爱国主义、社会主义教育,用邓小平理论武装学生头脑,把宿舍建设成对学生进行思想教育的坚强阵地,把党、团小组,学马列、学党章小组,学雷锋小组建在宿舍,开展形式多样的思想教育活动;通过黑板报、壁报等形式,宣传党的路线、方针、政策;有党员的宿舍挂“党员宿舍”牌,激励学生党员发挥先锋模范作用,带头形成健康向上的宿舍风气。二是要对学生进行经常性的养成教育。通过开展卫生竞赛活动,强化学生的劳动观念;通过严格纪律考核,培养学生的遵纪守法意识;通过设立“学雷锋”信箱等服务活动,培养学生全心全意为人民服务的思想品质等。

2、加强宿舍文化建设。我们要立足于培养提高学生的综合素质,通过举办宿舍文化艺术节,开展丰富多彩的活动,活跃学生的课余文化生活;创办宿舍文化简报,设立宿舍文化园区,开展“宿舍就是我的家”征文比赛等一系列活动,正确地引导学生的思想和行为;开展宿舍门窗文化设计、宿舍内部装饰、宿舍舍徽、舍歌比赛等,提高学生的审美情趣,陶冶学生的情操;通过组织各宿舍之间的“创建文明宿舍”等竞赛活动,激发引导学生增强集体荣誉感,培养集体主义观念;通过举办宿舍学习评比,在宿舍区设立英语角等学习交流互动,促进学生的学习。

3、组织学生参与宿舍管理和建设。一是要开展勤工助学活动,使学生以较为固定的方式参加宿舍区环境卫生、楼道内卫生的清扫工作,参加楼内公共场所玻璃、楼梯、门窗的清扫以及一些服务性工作。二是要组织广大同学参加“文明宿舍”、“文明楼层”、“文明宿舍楼”创建活动。

要建立一些比如《文明宿舍检查评比细则》、《文明宿舍奖励办法》、《优秀宿舍长评比办法》等规定和制度,并将此类评比与学生综合测评挂钩、与评比奖学金挂钩、与评比三好学生挂钩、与评比优秀宿舍长挂钩、与评比优秀学生干部挂钩、与评先进班集体挂钩,以有效地激发学生成才的内在动力,促进学生素质的全面提高。

六、创建优美的校园环境

在学校的建设与教学管理中,我们要非常注意校园环境对学生的影响,发挥校园环境在教育、管理、服务等方面的功能,使学生的思想认识和行为观念在心灵深处得到升华,引导学生养成良好的行为习惯,促进优良学风的形成。

1、明确校园环境建设的任务,促进校园环境建设。校园环境是学校文化的载体,具有教育和文化的传递传播功能,在文化的继承和创造发展上有突出的作用和意义。优良学风作为学校文化的重要组成部分,是学校的宝贵财富,需要每一届学生继承和发扬。在此过程中,校园环境在巩固学风建设成就,发扬优良传统,克服社会不良因素影响上起到了积极的作用。校园环境最终将为学生提供优良的学习条件和场所,成为影响学生健康成长的重要因素。在学习过程中,学生的自我完善,正确世界观人生观的形成,都受校园文化环境的影响和制约。

2、塑造新时期大学的形象。塑造大学形象是校园环境建设的出发点和落脚点,也是校园环境建设的目标。一个大学总有它自己的特征和特定的外观的、内隐的征状,由它们构成特定的大学形象,它们是客观的也可以是整个校园环境或是校园环境的某一组成成分。新时期的大学形象是教学、科研、社区服务三位一体,主要体现在知名度和赞誉度上。因此,要建设良好的校园环境,必须塑造良好的大学形象,建立被人们广泛接受,学生引以为自豪的学校识别标志。

3、教育大学生正确对待环境,积极参与校园环境建设。校园环境虽然对学生的成长有着重要的影响,但是在教育中我们要教育学生主动适应环境,培养学生预测环境危机、捕捉环境机遇的能力,克服校园环境产生的负作用。同时要求学生遵守校规校纪,维护校园秩序,爱护学校,参加校园文化活动,把校园环境建设作为自我教育的过程,使参与校园环境建设成为大学生的自觉行为。

4、校园文化建设要发挥文化拓宽市场、市场活跃文化的互补作用。在社会主义市场经济条件下,校园文化建设要适应市场经济体制的需要做一些相应的调整,学校要有针对性地、有组织、有目的地建立起一些文化市场,如:校园书市、音像厅、歌舞厅和学生跳蚤市场等。一方面,通过

这些市场活跃校园文化生活,锻炼学生市场意识,提高学生的适应能力。另一方面,通过收取一定的费用,来改善现有的市场,加强管理,使这些文化市场能够坚持下去,促进校园文化活动的持久展开。在学生参与文化市场时,教师特别是政治辅导员要对学生做细致的思想工作,让学生在商海中学会游泳,不要沉溺于商海中。另外,我们拓宽文化市场的目的,就是让广大学生都能参加校园文化活动,而不是到校外参加课余活动,这样更便于我们对学生的管理和教育。

总之,校园文化是一种创新性很强的文化,注意吸收、评价新思潮、新学说及社会新事物。校园文化一向推崇理

性,注重实证研究,这在一定意义上与市场经济所要求的重效率、重现实的实用理性有其一致性。另一方面,在社会主义市场经济体制的推动下,高校的科技开发与成果转化,如火如荼,产生了巨大的经济效益。学校办学资金增加了,校园文化建设也就有了保障。在这种意义上说,校园文化发展与经济发展是相互促进的。从校园文化的发展前途来看,校园文化只有在发挥自己在理性探索、观念引导和价值导向等方面的文化优势,能自觉的而不是盲目的适应社会,在参与社会中走向开放和自新,校园文化就会焕发新的生机与活力。

注 释:

- ① 江泽民:《江泽民同志在中央思想政治工作会议上的讲话》[N].2000.6.
② 邓小平:在全国科技大会开幕式上的讲话,《邓小平文选》第

二卷[M].95页.

- ③ 邓小平:《邓小平论国际和军队建设》[M].158.

参考文献:

- [1] 任一锋.对新时期思想政治工作的定位思考[J].思想教育研究[J].2001,5.
[2] 牛茂今.大学生成才学[M].河北科学技术出版社,1993,4.
[3] 马恩福.高校校园文化建设的现状及对策[J].吉林职业师范学院学报,1996,7.
[4] 刘雪峰.校园文化建设与大学生素质教育[J].河北师范大学学报哲社版,1997,增刊.
[5] 彭权群.浅谈知识与大学生思想政治工作[J].思想教育研究,2001,6.

[责任编辑 冯春明]

Reflections on developing college campus culture

LIN Zhi-miao

(Hebei Normal University, Shijiazhuang, Hebei, 050016, China)

Abstract: With the establishment of socialist market economy and the development of science and technology in the world, the current college campus culture exhibits a large diversity. At the same time, market economy web information has brought a kind of negative influence on campus culture. In view of the present situation in which the construction of campus culture is developing in a disorderly manner, this paper brings forward some methods to solve the problems, and is undoubtedly of positive significance in guiding the development of campus culture.

Key words: institutions of higher learning; college campus culture construction